



答劉修明居士參禪五問

融熙

們學佛者最有價值最美滿的收穫啊？

總而言之，學佛的人，必須深信佛法，研究佛法、實踐佛法、親證佛化、以信、解、行、證爲根本的條件和修學的次序。始能達到自己最崇高的理想呢！

五、結論

修明仁者慧照：六月十七來函昨才得接，因納少有暇還山，仁者求法情殷，詞意摶謙，益堪嘉許。今春遷住沙田道榮園，甚不當中，何敢言禪？不過佛友偏以這事叩擊，有時遂不能不強作解人，胡扯葛藤，敷演一上，最近九龍新亞書院大學部，邀衲講「佛教與禪宗」，講稿經分在海刊本年五六七等月號登出，想仁者已得見之，當該院油印時，衲即將一份寄江西雲居山寄呈本師虛雲老和尚，旋蒙批「如是」四字考語寄還，現此間棲霞佛學院，再排印成冊，惜所印無多，茲檢二份，另封寄上，如賜熟玩十餘遍，或有助發禪機之處也。

來書以去冬閱菩提樹李炳南老居士答「佛學問答」，內云：「修禪宗須要明師教，否則像盲目者瞎摸，摸到池邊，不知不覺會落到水裏去。」因生疑懼云云，炳老之言，是真語實語，古德道：「未逢出世名師，枉服大乘法藥」。只如臨濟上堂普說道：「煩惱因心故有，無心煩惱何拘，不勞分別取相，自然得道須臾，你擬傍家波波地學得，於三祇劫中終歸生死，不如無事向叢林中牀角頭交腳坐」。試看宗門這些「大乘法藥」，如不過牀頭有眼像臨濟這樣的名師觀面提持，便很容易造成目前一班懶洋洋的待死漢，他們又且宗門就是開悟之時，間中亦有些賴善知提持者，如圓智禪師徹時走訪護國此卷尤公，涕交頤，元公知其大事了辦，即囑令在侍者牀上安睡片時，始許呈偈，印可之。這因行人曠劫無明，剎那中斷，見自家本來面目，慶快平生，一時歡喜過度，或喜極而悲，甚至由此發狂，在昔叢林修行人多，事所常有，這事如孫中山先生說一件挑快中票故事相似，先生說：「有一個苦力（咕哩）買了一條山票，藏在他扛抬東西的竹檻

內，開票之日，他記得所買的票中了十三個字，計應得彩四萬多元，驕成鉅富，他歡喜到跳起來，道：「這回永斷窮根了！」說着馬上就把竹檻拋下海去，後來到領彩之日，徧尋所買的山票不得，乃憶及山票放在竹檻裏，懊喪無及，孫先生所說，正好拿來譬喻這事，如果當挑夫欲拋檻落海之時，有個知得他票在竹檻子內的人在旁提持，他斷不致有後來懊喪一場慘懾，於此可見宗門親教師的重要性矣。

雖然如是，亦不可死板執著無師便超起不前，六祖壇經說：「各自觀心，自見本性，若不自悟，須覓大善知識，解最上乘法者直示正路，是善知識，有大因緣，所謂化導，令得見性，一切善法，因善知識能發起故。三世諸佛，在人生中，本自具有，不能自悟，須求善知識指示方見。若自悟者，不假外求。若一向執謂須覓善知識，得解脫者無有是處」。總之此事，由於根器萬殊，故一言難盡，今既謬承李炳老指仁者來函轉詢，且就摸象所知，分答尊問五點如下：

(一)、觀心發疑念，合眼觀心發疑念「誰」；是否老是一心不離觀心處？會不會犯執着病「有」？如何是不犯？如何是知道犯？

答曰：觀心不一定是合眼，開眼亦迴光反照，觀在內心，關眼何事？工夫純熟，開合一如。參話頭法門，不論行住坐臥眼睛閉合都抱着所參話頭疑情，如儒家所云：「造次必於是，顛沛必於是，」顏子所謂：「拳拳服膺而弗失之矣」。疑情不執着；疑情如渡河的船，既欲渡河，正要牢執船舵，到岸自然除執，仁者會見有人登岸還荷舟在背麼？

(二)、平時或坐時，色身上經過的過程，同修者是否個個相同？

答曰：五蘊所成之色身，由於過去現在各各所蘊不同，境界自然非一。如同是食飯，決定同要拉屎，但有拉硬屎，又拉稀爛屎，飯雖一樣，屎不一定相同，有些人食兩碗飯飽，有些食三碗

由上面幾點，我們知道甚麼是佛學，我們爲甚麼要學佛，怎樣去學佛，那麼，我們一言一行皆應以佛陀爲模範，爲準繩。佛陀是智慧圓滿，道德，人格超絕的人，我們應該學習佛陀的智慧，學習佛陀的道德，人格。佛法的宗旨是慈悲的，博愛的，而且能使每個人都能享受自由平等的權利，我們學佛的人，亦應以慈悲爲懷地平等博愛示一切衆生，拔濟衆生；大乘佛學是大悲無我，捨己從人的，積極救世的，學佛的人，亦應學習佛陀大悲無我，捨己從人的無畏精神，一舉一動，皆以佛法爲準的，一言一行，無不本乎佛法，使佛法與生活打成一片；這樣，才能獲得佛法的真實受用，才是真正的學佛者！

尤其當今國難教難風雨飄搖中的我們，更宜積極地擡揚佛陀救世的福音，傳播到整個地球每一個角落里去，以佛陀的慧水，來澆滅衆生彼此仇視，殘殺的瞋火，洗刷衆生貪痴的惡毒，糾正人類不正的思想，和錯誤的觀念，使人人對於人生有所了解，有所改造，有所建設，對於佛法有所認識，對於真理有所理解，而且能够實踐佛陀的遺教，實踐佛陀慈悲博愛，大公無私的無畏精神，那麼佛陀的慈悲，不是代替了現世間彼此的仇視，殘害，慘殺嗎？佛陀的自由，平等，不是代替了現代一切權威的壓逼，魔力的束縛嗎？這樣！世間那裏還有鬭爭，人類那裏還有痛苦呢？所以說，唯有學佛才能以積極救世的精神，來共謀世界的安樂，唯有學佛才能化干戈爲玉帛，化戾氣爲祥和，建設淨土于人間，變娑婆爲極樂，亦唯有學佛，人類才可以嗅到生命的氣息，看見美麗自由的火花，獲得真生命的快樂。朋友！你愛好真理嗎？你愛好自由嗎？你希望世界永久安樂，人類永遠和諧相處嗎？假如愛好，希望的話那麼，請大家振奮起來，共同向偉大，崇高力的佛陀學習吧！！

A調	4/4	菩薩的精神	心燃法師作詞
遠度自由	激昂地	(独唱)	夢 楊農譜
3. 1 6 6 .	i 6 3 3 0	5 6 1 2 3 . 5	^{mp}
驚濤滾浪，	駭浪滔滔，	漂 漏的難看	
2. 2 i — — —	o .	1 1 1 6 5 6	^{mf}
長呼魂，		菩薩慈悲永遠	
3 - 6 6 6 6	5 3 5 2 - -	2 2 2 2 1 6 1	
死，不顧自身	何爾端，	只要可作憑錢	
5 - 3 5 6 1	2. 3 2 - -	i - - -	^{mp}
渡，何惜生命	葬 海 滾	啊！	
2. 2 2 2 1 3	6 - 5 6 1 2	三 5 三 2 . 1	
只要可作憑錢	渡，何惜生命	葬 海	
— — —			

遠離妄想許會得禾山打鼓雪峯
輯球

這聯文頗有意思，雲公認為稱旨，世尊道：「一切衆生皆有如來智慧德相，只以妄想執着而不證得，」然則成佛無難，但無妄想即近道矣。所以前人問汾陽如何是佛，汾道：「莫妄想」。仁者但隨緣盡分造人，刻刻照顧本參話頭，就住妄想，久久自有消息，又山志第五篇之「參禪法要」，最極重要，細玩之便不會變參話尾矣。

還不能療饑，同床異夢，亦準斯理。金剛經云：『凡所有相皆是虛妄』。工夫程中見魔固非，見佛亦不是。如一人夢作皇帝，一人夢作乞兒，一覺醒來，彼此依然故我。不見永嘉道：『夢裏明明有六趣，覺後空空無大千』麼？如見同修勝境，自歎不如，大似欽羨他人夢造皇帝，而自嘆却作夢作乞兒一樣，理他作麼？向金剛皆是虛妄會取好。

想，閉目才能算觀，不起分別心作何解釋。
答曰：疑情與想蘊不同，疑如斷繩刀，想如
影花刀，「觀」在心之存亡，不在眼之開合，參
話頭疑情，到「能疑之心」，「所疑之法」，能所双
忘時節，縱遇世緣分別，亦能任運應付，疑情依
然不斷，到這裏如增經云：『不斷百思想，對境
心數不起』。維摩經云：『能善分別諸法相，於第一
義而不動』。仁者疑情未打成片，故感徧諦耳。
(五)、除疑念外，身體上尚有別的不停感覺，
覺否？如頭腦裏老是跳動不停，是否另外一件事
深恐走錯了路，故盡量傾吐。

答曰：疑情之外，如身體上甚麼都無感覺便
成麻木人，疑情就是麻木藥，那有此理？但仁者
感覺頭部不停跳動，許是求效太急，追捏太甚的
反應。這反應有好壞，納回憶民國九年也因苦
參不已，頭面皆腫，偶閱四十二章經：絃急則斷

以上草草奉覆，不勞赴星洲在邇，只因同行友人適在療病，否則久已動身，此時書籍文具十分友之九已先寄星，故各佛刊稿多不暇寫，論學之信亦不暇復，俟到星洲後，當時與仁者筆談，宗門這事很少人有瞻向前，仁者以善女人身，而發心探討向上一著，甚爲希有，但如躊躇瞻顧，承當不來，似不如念佛穩當，行者若念佛（默念最勝）精勤，心無間斷，妄想自無，二六時中，心君泰然，隨緣隨分，瞿夢一如，漸漸銷落一切煩惱，能念之心，所念之佛，都泯無痕跡。能所双忘，生佛一如，生死到來，直趨常寂光土，諦其歸趣，與禪無殊，據仁者言炳老亦介紹方倫居士，方公大作，衲常於樹刊領教，仁者不妨親近，打好地基，崇樓更穩，若某居士寄與仁者之甚麼禪宗秘本，自稱得法，亂畫圓相，引入入雲入霧，圖遂其稗販，此則衲不敢讚一詞矣。虛雲來果二宗匠有自稱得法麼？心經云：「無智亦無得，以無所得故。」參！

中秋節最佳禮品

讀者先生們

下列幾種禮物，是中秋佳節送贈親戚朋友的最佳禮品，非但價廉物美，並且可以令您的親友，因此信仰佛教，解脫人生最大的苦惱，獲得無上

的安樂！那您就功德無量無邊了！
B.A. 菩提樹全年份（或合訂本）三十元
菩提心影人生篇一厚冊 十元

E.D. 普陀山傳奇異聞錄一本

H.G. F.E.D
影塵回憶錄一部二厚冊
普陀山傳奇異聞錄一本
八識規矩頌筆說一本
無聲息的歌唱一本
佛學常識課本一本

I. 其他詳見上期本刊26頁

本刊讀者服務部啓

— * —